

冲刺万亿城市 政协委员走在前

市政协委员、烟台守拙园农业有限公司总经理丛东日——

新农人引领农业新风尚

在漫山葱郁的绿野中，风吹日晒让丛东日皮肤黝黑，笑起来是新农人特有的坦率与淳朴，这位80后还是毕业于香港理工大学酒店管理专业的硕士研究生。

香港理工大学酒店管理专业在全球名列前茅，手握这份“金招牌”，丛东日原本可以在知名酒店任职，为何却选择回家种地？

“因为热爱，因为责任。”这是丛东日的回答。

在校期间，我跟随澳大利亚导师研究过观光农业课题，考察过国内外多处农场，我十分喜欢农场的氛围，希望通过自己努力为国人提供健康、安全的农产品，于是决定回家乡烟台从事生态农业。”丛东日回忆道。

就这样，2012年，丛东日抛掉名校光环，从香港返回，毅然扎进烟台山沟，操起锄头成了一名新型职业农民。

然而，作为一个“门外汉”，在哪儿发展、怎样发展生态农业，这些都是丛东日需要解决的难题。

“目前，我在牟平区龙泉镇东汤村承包300亩土地，主要以樱桃、桃子等水果种植为主，在牟平区武宁镇严家庄开辟了100亩试验田，尝试用新模式种植红薯，在栖霞以合作社方式种植100多亩苹果。”丛东日说，“今年，守拙农业主要的精力放在红薯试验田上。”

丛东日认为，发展生态农业除了保证绿色无污染外，还要实现高效优质，而这需要在种植等各个环节协同发力。以红薯种植为例，丛东日从种苗的选择开始便与众不同。“我们选择种植日本的玛莎莉品种，糖度高、香味好。”丛东日说。

在种植模式方面，守拙农业一改常



工作中的丛东日。

规单垄单行的模式，改为大垄，一垄种植两行。“这样种植一方面可以提高产量，一方面可以控制红薯个头大小，从而实现高产率。”丛东日说。

“我们全部使用有机肥，可以保障红薯的品质和产量。”丛东日说，“只用生物农药，保障农产品零化学残留。红薯最大的危害是一种名叫蛴螬的地害虫，但白僵菌能消灭虫子，同时对人又很安全。我们还改变了红薯苗的插苗方式，变斜插为平插，有利于提产。”

丛东日对这100亩红薯试验田满怀信心，他为记者算了一笔“致富”账：“常规种植红薯一般亩产3000斤，每斤价格1元，而这种新模式可实现亩产10000斤，每斤价格1.2元，实现利润翻倍没问

题，我希望试验成功后可以推广给更多农民。”丛东日十分憧憬。

助农路上，丛东日执着于农机开发。“目前的农机在种植红薯时可实现旋耕、起垄、铺地灌管、覆膜、插苗、浇水一次性完成，但这台设备需要6个人操作，我们希望用成本较低的方式实现人力减少。”丛东日说，“我们在现有设备基础上，尝试结合自动驾驶、物联网等技术进行升级改造，最终实现1人操作这台机器，如今技术方案已经成型，相关专利正在申请，设备投入使用后，可极大提升红薯种植、采收等环节的工作效率和质量，填补部分环节作业机械空白。”

“今年我们将进一步检验、细化和提升红薯种植作业流程，建设红薯高温愈合库、保鲜库，对保鲜技术进行实际检验，预计可实现鲜薯储存10个月，加工产品全年不间断供应。”丛东日说，“计划明年将红薯种植规模扩大至5000亩，带动至少200户农户种植红薯10000亩，实现总产值1.5亿元，尽自己所能，助力乡村振兴，为烟台冲刺万亿城市添砖加瓦。”

2022年，丛东日当选为市政协委员，他肩上又增添了一份沉甸甸的责任。在立足本职工作的同时，始终把履职尽责、参政议政作为己任，他深入调查研究，总结实践经验，聚焦乡村振兴和农业农村高质量发展积极建言献策。丛东日十分关注党支部领办合作社，并建议创新组织模式，推动党支部领办合作社创新发展。“建议成立全市党支部领办合作社联合会，放大规模效应，非农社区成立消费合作社，产销对接，推进联合社经济内循环，实行党支部领办合作社内的生产责任制，提高社员生产积极性。”丛东日说。

丛东日还提出“关于成立烟台农业协会，全面惠及广大农民、助力乡村振兴”的提案，他建议，农业协会在发展创建初期可先承担市场需求及种植规模统计预警、农资供应商黑白名单发布、新型农业技术普及推广、推动“社区支持农业”模式等四方面职责，循序渐进助推农业高质量发展。因积极履职，丛东日荣获2022年度市政协“四好委员”标兵称号。

“作为一名农业系统政协委员，既要走到群众当中去，听民声、知民意，做好广大农民的‘代言人’，又要在行业里树立起标杆，以新农人带动新农业发展，在农业农村现代化发展的大道上加速奔跑。”丛东日说。

YMG全媒体记者 王瑶 摄影报道

福山区高素质农民罗宝艳——

寻她千百度 却在种桑树

都可食用，是一个健康有发展前景的产业：成熟的桑葚鲜果质地油润，个大、肉厚、酸甜适口，营养丰富，可鲜食、可制果脯干、可做果酒，具有补血清血、抗癌降脂、驻颜抗衰、补肝护肾的作用；桑芽桑叶可鲜食还可以做茶，清热解毒、护肝护眼，适合四季饮用；桑树的枝干和根也是中药材，具有很高的药用价值。

正因如此，罗宝艳认准了桑葚这个产业。目前，合作社有引进的优质桑树15万余棵，品种十余个，年生产桑椹干约10吨，桑叶茶约20吨，主要经营产品有粤桑大十果桑、台湾四季长果桑、白桑椹、黑桑椹及桑椹酒、桑叶茶、桑叶桑葚挂面等桑葚鲜、干果品及其深加工产品，通过线上线下相结合方式进行销售。

说起来，罗宝艳进入这个行业属于“无心插柳柳成荫”。

原本她流转了100多亩土地，打算建化工厂。可是相关政策调整后，只好搁置下来。2013年，她为了避免土地撂荒，便顺手栽下十多亩桑树：“桑树是最好管理的，不打药、不施肥。”

渐渐地，她便转行到桑葚行业，试种了多个品种并开始发展苗木繁育。

2016年，一个偶然的考察机会，她见到一种奇怪的桑葚：“外观不一样，口感也不一样。第一次吃就很惊艳，糖度能达到25度，而且汁水丰富。”

入口的那一刻，罗宝艳就被这种桑葚新品种折服。于是，当场就决定，按照每棵1万多元的价格，引进了不到10棵桑苗。

“最开始不知道成不成，没想那么多，只想作为一个新奇特品种进行试验。”罗宝艳说，这个品种的生长环境比较严格，最低温度不能低于零下5℃，最高不能超过30℃，只能作为设施农业进行栽培。

在她的长期努力下，种出来的桑葚每年能收三茬：过年前后一个月，“五一”前后一个月，八九月份再出一茬。“一方面是果实品质好，另一方面正好在别人需要用的时候成熟了，适应了市场需求。”罗宝艳说道。

经过长期摸索，罗宝艳的苗木嫁接技术和管理技术荣获多项技术专利，她也掌握了属于个人的“独家秘籍”。

种出好果，还要卖出好价。2019年，罗宝艳参加了农广校组织的高素质农民培训班。在那里，她学到了农业生产技术和经营管理理念方面的知识，学成归来后

学以致用，解决了自身经营管理能力不足的问题。

新技术、新理念，引领着合作社的新发展。合作社也开始从搞生产、卖苗木升级到“卖模式”：“市面上可能有更便宜的苗子，但是没有技术服务，所以我们现在的重心不是发展自己的基地，而是专门为其他基地的种植、管理做服务。”

如今，合作社在培育、销售桑葚苗木的同时，提供技术指导、产品运营等相关服务，全国合作基地有100余家。

回望一路风雨，罗宝艳感叹说：“特别难，个中滋味只有自己清楚。”

她不是没想过放弃。但当她看到白发苍苍的老人时，更加坚定了坚持下去的决心：“每到年底就会给农民发地租，当他们来了以后，一眼看去，都是七八十岁、八九十岁的老人，有的还拄着拐棍，就感觉自己做得还不够好。”

对农民的责任、对农业的情怀，激励着她不断进步，“希望自己能做点力所能及的事，帮助农民，带富农民，这是我最大的心愿。”罗宝艳说。

YMG全媒体记者 苗春雷
通讯员 宋秀英

点赞新农人 →

众里寻她千百度，那人却在种桑树。这句话，说的就是福山区千百度果蔬专业合作社理事长罗宝艳。

俗话说，好山好水出好果。我们合作社位于门楼水库下游，山水环抱，环境优美，结出来的桑葚也格外好吃。”罗宝艳热情地招呼说。

刚打开桑葚大棚的门，一股浓郁的果香就扑鼻而来，沁人心脾。大棚里，满目苍翠，层层叠叠。就在绿叶之下，一串串桑葚挂满枝头。

与普通桑葚不同的是，这里的桑葚为长条状，成熟果实呈白色，长10—15厘米。咬一口，果汁丰富，鲜嫩饱满，接着口腔中便弥漫起一股水蜜桃般的香甜。

她讲解说，这些是台湾长桑，也叫台湾长寿果。因为外形独特、口感绝佳，尽管批发价格高达200元/斤，但果子依然供不应求。

可别小看这小小的桑葚，在罗宝艳看来，桑葚全树都是宝，从枝到根、从果到叶

深挖优势资源 聚焦融合发展

蓬莱区村里集镇走出乡村振兴有效路径

构，执行项目审批、财务管理等“7项规范”，建立起科学规范、闭环监管的全程管理体系，全力推进合作社良性发展。

把握党委领办这个核心点，激发品牌影响力。2022年3月份以来，村里集镇党委积极探索“党委领办、国企运营”的发展模式，引入国企平台，推动合作社提档升级。

联合化促提升。由党委书记挂帅，组建镇级高端农业专班，全面梳理党支部领办合作社发展现状。围绕提升发展层次，成立蓬莱区艾崮印象联合社，将全镇党支部领办合作社纳入联合社统一管理，统一运营。

品牌化促营销。创建“艾崮仙品”区域品牌，聘请山东省工业设计研究院对产品包装进行精细化设计，借助东方电子科技手段，搭建智慧管控平台，实现种植、管理的可视化、可追溯，同步开通“艾崮仙品”微信小程序购买平台，实现网上销售功能。产品已经打入北京、上海、济南等高端市场。

市场化促蝶变。积极推动艾崮印象联合社与城投集团国资子公司蓬莱瑞农

农业科技有限公司合作，吸引国家政策扶持资金和社会资本注入，聘请上海同增赏行设计院研究制定了全镇高端果品发展规划，利用三年时间分步推进500亩黄金油蟠桃、200亩阳光玫瑰等“艾崮仙品”种植基地建设。

抓住产业链延伸这个增长点，激发产业叠加力。长远发展不能单单依靠“卖水果”，必须延伸产业链条，走农旅融合发展的道路。

深挖优势资源，打造精品路线。深度挖掘党支部领办合作社产业基地、艾山山脉资源、温石汤温泉资源、胶东艾崮山红色文化资源等，推出了“登蓬莱阁 赶村里集”乡村旅游线路，今年以来累计吸引游客2万余人次。

丰富业态场景，共享发展红利。将邓格庄、站马张家等示范社纳入全域旅游线路采摘研学基地，在邓格庄村建设特色美食街、在郝家村建设婚宴主题餐馆，进一步丰富旅游业态。

4月份以来，陆续开展了摄影比赛、绘画写生、槐花节、龙虾节等一系列活动，进一步拓宽了党支部领办合作社增收、群众致富渠道。

专业团队运营，激发发展活力。引进第三方团队运营乡村旅游路线，与烟台市区内各大高校合作，建立大学生研学点，创建青年友好型发展城市示范乡镇，与蓬莱区各企事业单位建立常态化联系机制，专业化定制红色旅游线路，吸引一批稳定客源，推动高端农业与乡村旅游深度融合。

村里集镇相关负责人表示，下一步该镇将继续拓展深化党支部领办合作社发展路径，整合全镇资源，探索打造更有特色、更具实效的合作社融合发展品牌，奋力打造水墨诗画山水宜居小镇、山地农旅休闲特色小镇，为打造乡村振兴烟台样本贡献更大力量。

通讯员 王艺竹 刘熙远



龙口顺利完成首个跨地市远程异地评标项目

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 徐茂昕)26日，龙口市首个跨地市远程异地评标项目——“山东裕龙石化产业园智慧和应急指挥中心项目”顺利完成交易。此次跨地市远程异地评标，是龙口市在实现烟台市域内远程异地评标、远程异地就近评标工作后，优化公共资源交易营商环境的又一创新举措。

本次跨地市远程异地评标，由烟台市公共资源交易中心龙口分中心和威海市公共资源交易中心文登分中心携手共同完成，龙口分中心为评标主会场，文登为评标分会场。招标人在龙口分中心通过“山东省综合评标评审专家抽取系统”随机抽取了5名评标专家与招标人2名代表组成评标委员会，其中，龙口分中心主场评标专家3名，文登分中心副场评标专家4名。整个评标过程在远程异地评标专家资源共享、降低交易成本、降低评标中的廉政风险、提升交易质量和效率等方面起到了积极作用。

为进一步推进本次远程异地评标工作的顺利开展，龙口分中心按照“一标一预案”的原则，标前积极与招标人、监管部门以及文登分中心对接远程异地评标相关细节工作，根据工程类别和项目特点，量身定制《远程异地评标工作实施方案》，明确了评委抽取、评标过程中系统、技术问题的应急处置措施以及标后监控音视频的归档等具体要求。根据实施方案，标前龙口分中心作为主会场与文登分中心分会场多次进行线上远程演练，确保评标工作顺利开展。

下一步，龙口市将继续优化营商环境，持续提升工程建设项目远程异地评标服务水平，不断扩大远程异地评标覆盖范围，充分发挥远程异地评标在评标专家资源共享、降低交易成本、降低评标中的廉政风险、提升交易质量和效率等方面的作用。

分类突破 上门助缴

福山“双网重叠”推动医保全覆盖

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 王长峰)一方面，借助“山东省医疗保障服务平台”这张“网”全面排查未参保底数，筛出漏缴医保居民；另一方面，经比对分析后的数据，划分6类重点人群分类突破，通过网格员上门助缴消除医保参保盲点，福山区“双网重叠”新举措推动医保全覆盖，织密全民健康保障网。

走进福山区政务中心医保局参保登记服务科，工作人员王长峰正在对照未参保缴费新生儿数据信息，对接镇街以及网格员，逐个发动缴费。

“根据平台的信息比对和基础数据摸排的底子，福山区充分发挥组织优势，定计划、下指标、赶进度，在半个月时间里，引导1600多名忘缴、漏缴的居民及时缴纳了2023年度城乡居民基本医疗保险费。”福山区医保局副局长房娟介绍，为进一步扩大医疗

保险参保覆盖面，福山区医保局将所有未缴费居民，划分为普通居民、学生、灵活就业、残疾人、新生儿、企业6大重点人群，分类突破。

具体来讲，学生类通过教育局部署学校引导家长尽快为学生缴费；通过电话政策讲解，发动断缴灵活就业人员和欠缴企业积极缴费；为新增未缴的7名计生家庭成员、39名1—4级残疾人，通过政府补助方式积极缴费；在定点医疗机构产科、儿科和派出所户籍经办窗口摆放《新手宝妈宝爸必读——新生儿城乡居民医疗保险缴费须知》海报和宣传页，积极引导新生儿参保缴费。

福山区医保局局长王其顺表示，接下来，他们将拓宽医保政策知识的普及率和覆盖面，不断提高居民医保参保和医疗保障水平，提高人民群众对医保工作的满意度和知晓度。

蓬莱紫荆山街道开展家庭健康指导员培训

打造家庭健康指导队伍

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 吴堃)近日，蓬莱区紫荆山街道党群服务中心举办2023年家庭健康指导员第二期培训班，辖区18个社区村居36名家庭健康指导员参加培训。

此次培训班邀请县级家庭健康指导员进行专业授课，医务人员采取理论与实操相结合的方式，用通俗易懂的语言进行讲解，让大家更直观感受和掌握急救要领。在实际操作部分，医务人员首先为大家耐心讲解心肺复苏操作流程，并在人体模型上作示范演示，手把手纠正大家在操作过程中不规范的救护动作。然后对

成人、婴儿等不同人群发生气道异物梗阻后的急救措施进行详细讲解，并通过专业实操示范让大体掌握海姆立克急救方法。最后讲解了高血压、糖尿病等常见慢性病的诊断、治疗以及日常注意事项等。此次培训进一步普及了常见急慢性病、急救等相关知识，提高了家庭健康指导员对健康知识的了解。

近年来，紫荆山街道培养成立家庭健康指导员队伍并建立学习培训机制，采取线上与线下、集中与自学相结合的方式，加快打造规范、专业的家庭健康指导队伍。

大季家街道打通就业服务“最后一公里”

上门帮办 就业创业无忧

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 杨乐瑶 安康)就业是最大的民生。大季家街道坚持党建引领，不断提高就业创业服务质量，先后建成5个省级四型就业社区、2个市级创业型社区，获评“山东省就业工作先进集体”“市级创业型街道”称号，打造了“季速办”小程序、抖音“极速大季家”就业服务品牌，打通就业服务“最后一公里”。

聚焦服务提升，完善公共就业服务体系，构建街道、社区、村居三级公共就业服务体系，以街道为主体、以社区(村居)为圆心，以一公里服务范围为半径，严格按照标准创建5个“省级四型就业社区”，实现就业创业“就地办就近办”。就业创业服务下沉到群众“家门口”，将就业创业、基层平台建设、社保医保等99个服务事项下沉到社区，实现“一站式”办理。创新推出“志愿服务+就业创业”工作模式，将就业创业服务融入到志愿服务中，组织志愿服务队“上门帮办”。

兜牢就业底线，帮扶重点群体就业。运用“互联网+大数据”手段，打造智能化服务平台“季速办”小程序，帮助企业与求职者实现“线上+线下”精准匹配，帮助106家市场主体办理创业补贴135.6万元，帮扶714人落实社保补贴1300余万元。